星期五



流感活跃中招多

连日来,海口各大医院急诊科有 不少流感患者前来就诊,其中以免 疫力较低的幼儿、老人居多。在海 口市人民医院输液室里可以看到, 护士们正忙着配药、输液,不少患者 都是儿童。

"儿子流鼻涕、咳嗽了一个星期 也不见好,一看医生才知道得了流 感,这两天吃药、打针后病情才有好 转。"陪儿子输液的一位妈妈表示, 最近早晚温差大,孩子又比较贪玩, 一热起来就脱衣服,一冷一热的,就

"虽然目前我省流感病毒阳性率 整体上处于较低水平,大概在10%左 右,但已经开始呈现上升趋势,预示 着流感活跃期即将到来,需要引起 家长和学校的高度重视。"海南省疾 病预防控制中心急性传染病预防控 制室主任邱丽表示。

邱丽介绍,流感是由流感病毒引 起的急性呼吸道传染病,有甲、乙、 丙三类,具有很强的传染性,常见症 状有畏寒、高热,病人体温可迅速升 至39℃-40℃,全身无力,腰背和四 肢酸痛,打喷嚏、鼻塞、流鼻涕等,严 重者还可引发心肌炎、肺炎和中耳 炎。感冒则表现出的症状较轻,如 低烧、打喷嚏、流鼻涕等、病程短,传 染性弱。

"流感的潜伏期为数小时至7 天,通常为4天左右,潜伏期无症 状,但具有传染性。"邱丽表示,流 感病毒主要通过飞沫和人与人之 间的密切接触传染,含有流感病毒 的飞沫可以在空气中悬浮,特别是 在空气流通不畅的地方,传染性更

期,人体抵抗力下降,是导致肺炎发 生的直接原因,普通感冒稍不留神 就可能转化为肺炎。近年来,一些 工作压力大、生活作息不规律的年 轻人,肺炎发病率明显上升。肺炎 也成为了目前世界上致死率排名第

幼儿肺炎的主要症状是不明显 的低烧、轻咳嗽、闷气、气喘等,与普 通感冒相似。很多家长按感冒的治 疗方法给孩子吃药,结果体质差的 孩子就转化成肺炎。

与儿童和年轻人不同,老年肺 炎多无发热、胸痛、咯痰等典型症 状,又常与脑血管病、心血管病、糖 尿病或其他疾病并存,故常常使肺 炎症状被掩盖,而不易被发现。老 年肺炎首发症状多为呼吸加速、呼 吸困难,或表现为腹痛、腹泻、恶心、 呕吐及食欲减退等消化道症状,也 可能以心悸、气促等心血管病症状 为首发,甚至会出现表情淡漠、嗜 睡、谵妄、躁动及意识障碍等神经精 神症状,所以,老年人出现不适症状 尤其是打蔫,就应该格外引起重视

如果发热38℃-39℃持续3天以 上,吃了退烧药也不见好,很可能是 肺炎。同时,若咳嗽常是剧烈、频繁 的,多有黄色浓痰或痰中带有血丝, 感到闷气或气喘,需到医院拍胸片 以便确诊

"还有些肺炎患者发热并不高 但持续咳嗽一周以上,或者高烧39℃ 以上,用药3-5天也未见缓解,也最 好来拍胸片。"医生说,若胸片有肺 炎表现,需要取血检测血中肺炎支 原体抗体、冷凝集试验等检查,以进 一步明确诊断及正规治疗。

小贴士

刮一刮后背 测试肺功能

刮拭背部和相关区域,观察出痧 红色痧斑。 的情况和刮拭时的痛感,可自测肺 脏健康状况及发展趋势。

具体刮拭部位主要是肺俞穴(背 部第三胸椎棘突下,脊柱左右旁开 两横指处)和肺脏的脊椎对应区,其 次还有前颈部、咽喉、气管及前胸部

刮拭时仔细寻找阳性反应点,观

如果痧象不顺直,有较重的疼痛 感和结节,脊椎两侧肌肉张力、弹性 不对称,则提示肺脏功能减弱。

刮拭肺俞穴时,如果出现密集的 深色痧斑,以及刮拭时有刺痛感,或 刮拭时有结节,或肺俞穴处酸痛、凹 陷,均提示肺脏气血瘀滞或肺气虚, 为重度亚健康状态,需警惕疾病倾 察肺脏脊椎对应区是否有明显的紫 向,必要时去医院进一步检查。

要说秋冬季节哪个部位最脆弱,那一定是肺 部了。肺是我们人体的第一道防线,对其他脏腑 有覆盖保护作用,但秋燥冬寒伤肺,不过此时也 是养肺的关键时机。

秋冬流感季 养肺正当时

及时预防是关键

流感不仅影响人们正常的 工作和生活,对有基础性疾病、 年老体迈的人群,流感还具有 一定的杀伤力。"尤其是老年 人、罹患呼吸系统疾病、心血管 疾病或糖尿病的慢性病患者, 一旦患上流感更易感染肺炎并 导致严重并发症,将大大增加 住院率。"邱丽说。

"对于这些流感的易感人 群,我们建议其要及时接种流 感疫苗,避免经常到人群聚集 地,防止交叉感染,日常饮食 中要多补充高蛋白营养和多 食用新鲜果蔬。"邱丽建议,接 种流感疫苗的最佳时机是在 每年的流感季节前,疫苗不会 导致接种者自身的抵抗力下 降,接种者更不会对疫苗产生

邱丽同时提醒,当患伴或 不伴发热症状的轻中度急性疾 病的,建议症状消退后再接 种。此外,上次接种流感疫苗 后出现格林巴利综合征的也应 特别注意。

在流感的治疗上,有些家 长常常存在一些误区。海南省 人民医院呼吸内科主任医师陈 永倖提醒,有的家

笑口常开

好"肺"自然来

工作维持着人们的生命运转。

过度悲哀或忧愁,最易损伤肺

气,或导致肺气运行失常。因

此,保持积极乐观的心态,对护

及肺,出现干咳、气短、咯血、

音哑及呼吸频率改变、消化功

能严重减退。《素问·阴阳应象

大论》中说:"在志为忧,忧伤

肺。"忧愁不解引起情志郁闷,

精神不振,必然导致肺气不利

而发生病变。《红楼梦》中的林

黛玉早年丧父丧母又寄人篱

下,是个没有安全感的女孩,由

忧和悲是与肺有密切相关

肺极为重要。

长为了让孩子快些好起来,会 着急使用抗生素。其实,抗生 素对于治疗流感和普通感冒不 会起到任何作用,除非合并细 菌感染才会用抗生素。病毒感 染期间,使用抗生素有时不但 达不到治病的目的,还会导致 肠道内正常菌群失调,出现腹 泻、过敏等现象。

"父母一定要遵医嘱。"陈 永倖表示,如果病因是病毒感 染,特别是呼吸道病毒感染,那 么病毒在人的身体内的存活时 间有限,大多数为3-5天,最 终基本都可以自愈。

只要孩子在生病期间退烧 比较快,吃饭、排便、玩耍等基 本正常,就可以选择等待几 日,让病毒在孩子体内自然死

海口市人民医院呼吸内科 主任欧宗兴建议,预防流感,无 论是儿童还是成人,都应该多 喝水,多参加户外体育活动,增 强体质;尽量避免去人群密集。 空气污浊的公共场所,避免与

> 看起来身体不适和有 发烧及咳嗽症状的人 密切接触;保持良好卫 生习惯,勤洗手、合理 饮食起居,保证充足睡 眠、营养膳食;根据天 气变化加减衣服,注意 保暖,避免受凉。

> > 此外医生还提醒

于长期忧愁悲伤郁 积,以致她最后患肺

一项历时8年 的研究,共对670名 男性展开追踪调查, 研究人员在调查期 间总共对他们进行 3次肺功能测量 结果发现,如果受调

肺是身体五脏中最"娇嫩" 情绪好坏直接影响这身体健 之忧;反之,心情不佳则健康会 出现危险。那么引起伤肺的情 绪如何化解呢? 当你遇到工作 不顺心、感情不如意的时候,心 里很憋闷。这时可以去听听相 声、看看搞笑的电视剧,开心一 的负面情绪,人在悲哀时,会伤 笑,让不良情绪及时疏解,或去 找些能够让自己快乐起来的事 情做,把注意力从抑郁的情绪 转移出去。总之,在生活中,只 有管理好情绪,我们的肺才会 变得更加健康。



40岁以后肺功能开始下降,但 早期没有任何症状。因此,有5 类人必须早些进行肺功能检 查:长期吸烟者、慢性咳嗽和咯 痰者、呼吸困难者、在粉尘环境 工作者以及呼吸道疾病患者。 同时,适量运动、保持正常体 重、减压、禁烟等,都能提升肺 部免疫力。

护肺盼抬不可少

秋冬季天气干燥,加上空气污 染、雾霾频发,最易伤肺引起咳嗽。 广东省中医院大呼吸科主任、博士 生导师林琳提出,中医认为,肺司呼 吸,主行水,朝百脉、主治节。人体 的九窍中,与大自然相通最大的器 官就是肺,当空气污染、灰霾等刺激 呼吸道时,肺部受到的危害首当其

林琳还指出,肺是呼吸器官。在 2017年发表在《Nature》的研究发现, 肺也是重要的造血器官。所以,如 果肺脏发生病变,将影响身体其他 器官的健康。因此,在秋冬季一定 要懂得养肺护肺。以下几个小妙招 尤其需要记住:

肺位于胸腔,经络与喉、鼻相 连。寒邪最易经口鼻侵犯肺,诱发 感冒等呼吸道疾病。

气候干燥时,易耗伤津液而伤 肺,因此秋冬季常见口鼻干燥、干咳 无痰等症。入冬后,要注意少食寒 凉食物,少喝冰镇冷饮,秋凉季节不 妨穿个马甲,护住前胸后背,喝水以 温开水为宜。

感冒及时治

感冒后咳嗽超过半个月不愈,尤 其是咳嗽的性质发生变化时,如从 原来的有痰变为干咳无痰,或咳嗽 胸痛,甚至出现痰中带血,需警惕或 有肺部肿瘤的可能性

应抓紧时间去看医生,做一个低 剂量胸部 CT 检查,不能自己随便买 止咳药吃,以免贻误病情

避免悲忧过度

重要。《黄帝内经》记载:"悲则气 消""忧愁者,气闭塞而不行"。说明 过度悲哀或忧愁,最易损伤肺气,或 导致肺气运行失常。

试试食疗方

养肺涉及方方面面,食疗是其中 的一种方法。不同人群适宜的食疗方 法不同,有针对性地使用,效果更好。

临睡前端坐椅上,两膝自然分

开,双手放在大腿上,正身目闭,全

身放松,意守丹田。

除了呼吁养成合理饮食、规律起 居等良好生活习惯外,还提倡大家 每天抽出10-20分钟,练练"养肺五

摩鼻:将两手拇指外侧相互摩擦 至有热感后,沿鼻梁、鼻翼两侧上下 按摩30次,然后按摩鼻翼外缘的中 点迎香穴20次。对冷空气过敏的人 在秋季容易出现鼻塞、流涕,经常按 摩鼻部可缓解症状。

摩喉:拇指与其他四指张开,虎 口对住咽喉。端坐或站立,仰头,颈 部伸直,用手沿咽喉部向下按摩,直 到胸部,双手交替30次为一遍,可连 续做2-3遍。这种方法有利咽、止 咳、化痰的作用。

吐纳:临睡前或刚起床时,躺在 床上做腹式呼吸,缓慢地深吸气后 再吐气,反复30次。也可以在晚餐 后2小时,在室外选择一块空气清新 的地方,先慢步10分钟,然后站立 两目平视,两足分开与肩平,全身放 松,两手掌重叠放在脐下3厘米处, 重复做上述的腹式呼吸

捶背:端坐,腰背挺直,双目微 秋冬季养肺,注重精神调摄至关 闭,两手握成空拳,沿脊背捶打,从 下向上,再从上到下,如此一遍。先 捶背中央,再捶左右两侧,如此3一4 遍。捶背时暂停呼吸,同时叩齿5一 10次,并缓缓吞咽津液数次。这个 方法有助于预防感冒。

> 常笑:笑能使人胸廓扩张、胸肌 伸展、肺活量增大,在笑的过程中还 会不自觉地进行深呼吸,清理呼吸 道。人在开怀大笑的同时,可以吸 入更多的氧气,呼出废气,加快血液 循环,有助干解除疲劳,恢复体力。

本文综合自生命时报、海南日报、羊城晚报等媒体

